

欢度元宵佳节,广州多区线上线下好戏连台

“广府庙会元宇宙”首次亮相 永庆坊举行上元灯会

羊城晚报记者 罗仕 李焕坤 谭铮 丰西西 鄢敏 柳卓楠 通讯员 姚诺

逛“广府庙会元宇宙”,赏上元灯会,体验醒狮文化与花灯制作……今天是一年一度的元宵佳节,记者获悉,为引导广大群众积极参与体验节日习俗、感受传统文化魅力,广州多区将线上与线下相结合举行系列民俗活动,为市民欢度元宵佳节提供休闲娱乐好去处。

越秀:传统庙会插上科技翅膀

随着科技的发展,最具传统气息的庙会,迎来了与时下前沿科技的结合。14日,越秀区发布在元宵佳节前后举行“广府味·幸福年”系列活动,“广府庙会元宇宙”首次亮相。

通过手机扫描二维码进入“广府庙会元宇宙”,两位亮眼的广府文化数字推广大使将与用户展开互动。记者看到,“广府庙会元宇宙”通过数字建模与虚幻引擎技术,结合传统新春氛围,为广大市民打造线上虚拟公共文化空间。

在“广府庙会元宇宙”,市民可以赏非遗、玩游戏、品美食、逛展览、看展演。游览不同的空间时,随时能触发各种“彩蛋”,听粤语讲古、粤剧名曲,了解广府民俗,看精彩的达人展演、军哥

剧说,一键获取广府美食小百科。“您要是逛饿了,还可以直达广府美食专区点餐到家,同时还能购买非遗文创。”越秀区文化馆创作调研部副部长谭莎在演示“广府庙会元宇宙”及互动游戏操作时表示,2月16日至21日,市民还可前往北京路步行街中段,在“广府味·幸福年”线下快闪店,通过虚拟直播技术留下自己在“广府庙会元宇宙”中的影像。

广府非遗文创有哪些?西湖路、花地、无何鸡、送穷神等这些与广州人过年有关的地名、风物背后有着怎样的故事?2月16日至19日期间,越秀区文化馆(非遗中心)将邀请相关嘉宾,围绕广府非遗和大众展开交流。

荔湾:永庆坊上元灯会赋予节日新活力

“出门才穿衣,打一摄影名词”“奉子成婚,打一国际品牌”……2月12日至16日,“谜之自信——永庆坊上元灯会”在荔湾区永庆坊举行。

据悉,展览空间贯穿永庆坊东西街区。艺术家将书写艺术转



永庆坊上元灯会(通讯员供图)

化成灯谜装置,从《上元灯彩图》出发,以当代的方式重新书写从古至今有情人的诗词、歌赋、字谜,激活传统节日的地方性、文化内涵的丰富性以及书法在文化活动中的趣味性。“我们希望通过本次书写,引发年轻一代对于民俗活动新的想象,赋予传统节日新的活力。”策展人张维娜说。

天河:邀市民体验醒狮文化与花灯制作

今年元宵佳节,位于天河区花城广场的广东省博物馆将邀广大市民一起体验醒狮文化与花灯

制作。据悉,该活动将在元宵节当天的10:00-11:30、14:30-16:00在广东省博物馆二楼大堂举行。现场排队参与,名额有限,先到先得。

广东省博物馆还将举办《应时而作——中国传统时节绘画展》系列活动,在展厅内设置一面红彤彤的灯笼墙,每个彩灯上都附有灯谜,通过中国传统节日里的游戏共度元宵。

此外,元宵节当天,天河区正佳广场四楼中庭将打造欢乐灯谜会;太古汇将于M层中庭举行元宵游园会;天环广场打造“型聚潮乐,喜粤新春”主题展等。

黄埔:演艺游街活动派发醒狮花灯

元宵节15:00-17:30,黄埔区文明办拟联合长岭街在长岭街街道党群服务中心及门前广场共同举办2022黄埔区“我们的节日·元宵”主题活动。

主题活动将进行醒狮、舞龙表演,并在长岭街新时代文明实践所组织开展手工花灯现场教学。水西醒狮、舞龙队将在敏捷广场周边开展演艺游街活动,并向群众派发醒狮花灯。



广东人吃汤圆:爱老字号也爱新口味

羊城晚报讯 记者林曦报道:又到了一年一度的元宵节。节前,各种口味的汤圆站到了消费市场的C位。京东销售情况显示,单一口味的汤圆已经满足不了消费者。

在线上销售的汤圆商品中,成交额最高的是包含多种口味的组合装汤圆。在成交额最高的100个汤圆商品中,组合装的成交额占比31%;众多老字号的产品更受欢迎,老字号汤圆的成交额占比36%;也有很多人选择自己动手做汤圆,糯米粉、黑芝麻、红豆沙等汤圆馅料的成交额同比增长91%。

节前,广东用户在京东上购买的黑芝麻、豆沙等传统口味汤

圆的销量占比52%。鲜花、水果、咸蛋黄等新口味汤圆的销量占比48%。在众多新口味中,鲜花汤圆和健康口味的汤圆销量增长最高。

单口味的汤圆商品中,黑芝麻、黄米、花生汤圆成交额最高;其次是紫薯、豆沙、山楂汤圆,新口味汤圆获得了广东消费者的青睐。

从消费变化来看,奥巧(奥利奥)馅汤圆销量同比增长超过10倍,山楂味道的汤圆同比增长超过4倍,玫瑰花和红糖味汤圆销量超过2倍。此外,巧克力、无糖、豆沙、香橙、黑糯米馅的汤圆销量均实现了翻倍增长。

全知道

有奖猜灯谜

广州地铁首届元宵灯会等你打卡

羊城晚报讯 记者徐振天,通讯员陈子昕、秦始焱报道:2月15日是中国传统节日元宵节。记者从广州地铁获悉,在这个素有赏花灯、猜灯谜等民俗活动的传统节日里,十八号线磨碟沙站将举行首届地铁元宵灯会,乘客可以在车站参观主题文化展、观看汉服知识展示,还可以参与猜灯谜有奖互动活动。

广州地铁有关人员介绍,为增进市民对元宵文化的了解,十八号线磨碟沙站在站厅打造了一条近百米长的元宵节文化长廊,市民可以在长廊展区了解元宵传统习俗、元宵轶事趣事、元宵诗词等传统文化。

参观之际,乘客还能参与线

下猜灯谜活动,只要在长廊处拍摄灯笼上的任意灯谜,然后到指定的客服中心找工作人员现场猜灯谜,猜中者即可兑换精美礼品一份。

据悉,2月15日16时至17时30分,广州地铁还将邀请专业汉服老师现场讲解汉服文化和穿着技巧,并在元宵猜灯谜文化长廊进行展示。

“广州是一座包容和开放之城,很多乘客来自五湖四海。”广州地铁相关负责人表示,通过举办元宵灯会这样的活动,有助于进一步传承和发扬中华优秀传统文化,为市民营造“五湖四海一家亲,身在异乡不是客”的乘车氛围,提升市民的归属感。

记者调查

广州街坊买金热度居高不下 “攒金”新势力崛起 “黄金年代”到了吗?

羊城晚报讯 记者丁玲、许张超报道:虎年春节期间,黄金消费十分火热。投资金条、以婚庆三金为代表的黄金饰品吸引了不少市民选购。

2月14日,羊城晚报记者从广州东山百货获悉,受金价波动及市民对黄金价值认可度影响,广州街坊买金热度居高不下。数据显示,今年大年初一到初十,包括投资金条、黄金首饰在内,东山百货黄金专柜销售额相比去年同期有超过20%的增长。

另外,与以往有所不同的是,在购买黄金的人群中,以90后、00后为代表的“新势力”已经占据一定比重。

黄金产品热度高 消费群体年轻化

尽管是工作日,2月14日当天,在广州东山百货黄金专柜,前来选购黄金产品的消费者依然不在少数。据广州东山百货业务部经理戴崇业介绍,春节以及元宵等国内传统节日在近期密集出现,不少市民都选择在这些节点对亲人、恋人进行礼物赠送,龙凤镯、金项链、金戒指等黄金首饰以及投资金条,都是近期的黄金消费热点。

“前几天刚在其他金店买了投资金条,今天趁女儿有空,和她一起来看看,如果有中意的依然会买进。”市民巫女士告诉记者,自己从十多年前就开始买黄金产品,除日常黄金首饰外,出于储蓄和保值的考虑,也一直关注和购买投资金条。

记者在现场留意到,和多年前中老年人作为主要客群相比,以90后、00后为代表的年轻人已经逐渐成为黄金消费的主力军。“黄金产品的消费群体呈现出越来越年轻化的态势,当前黄金工艺不断进步,无论是饰品还是投资金条,都越来越有文化底蕴,这些都是吸引年轻人买金的重要因素。”戴崇业说。

多因素促成需求增长 金店不断开发新饰品

黄金专柜人头攒动的背后,是国内黄金销售的强势上升。中国黄金协会数据显示,2021年我国黄金消费量达1120.90克,较上一年度同比增长36.53%,较疫情前2019年同期增长11.78%。其中,黄金首饰711.29克,较上一年度增长44.99%;金条及金币312.86克,较上一年度增长26.87%。

黄金消费为何如此火热?广东省黄金协会副会长兼首席黄金分析师朱志刚向记者表示,一方面,在国内疫情得到控制之后,因疫情推迟的婚庆等活动逐

渐恢复,带动了黄金饰品消费需求的增长;另一方面,国内一些家庭逐渐意识到黄金避险的功能,金价下跌带动了黄金的投资买入,推动了黄金消费需求的持续增长。

此外,目前国内黄金市场的消费者还呈现出年轻化的趋势,年轻人正在爱上买黄金。“以前大家讲买黄金的都是中老年人,现在随着投资需求的增加,更多的年轻人正在介入黄金市场。”朱志刚表示,以5G黄金、3D硬金等为代表的黄金工艺,以及融入国潮、古法等元素的黄金饰品,持续吸引年轻群体买入黄金饰品。

在海珠城光荟探店时,正在金店挑选婚礼“三金”的95后广州市民崔女士告诉记者,今年节前,她特地来这挑选了两件黄金首饰送给亲人,颇具吉祥寓意的高颜值设计和黄金的保值功能成为她选购黄金饰品的重要因素。另外,海珠城光荟相关负责人也告诉记者,入驻商场的一些金店不断开发新潮款式,如跟年轻人荣耀联名、融入国风元素等,让年轻人爱上“攒金”。

仅关注通胀欠稳妥 资产应多元化配置

走访过程中,“保值”“抗通胀”成为被频频提及的关键词。受地缘局势紧张气氛等因素影响,国际黄金金价近期持续走高。截至北京时间18时20分,COMEX期金上涨0.9%,升至1858.7美元/盎司。据金投网数据,2月14日国内各大金店黄金价格普遍上涨,其中老凤祥金价报价495元/克,成为当日金价最高的金店,周大福、老凤、六福、金至尊报价492元/克。金价未来走势如何,又该如何看待黄金在资产配置中发挥的作用?

“近日黄金价格反弹,主要受短期市场避险情绪推动,如国际地缘局势升温、全球经济前景不确定性等因素,部分避险资金流入黄金这一传统避险资产。”光大银行金融市场部宏观研究员周茂华对记者表示,目前美联储货币政策已向收紧,不少新兴经济体也启动加息,全球利率中枢在抬升,将对黄金的中长期走势带来不利影响。

周茂华进一步分析,从趋势来看,短期不确定因素冲击继续对黄金等避险资产有一定支撑,但黄金上行也面临逆风、利率抬升,随着全球疫情影响收敛,供应瓶颈缓解,通胀动力衰减,都将限制黄金上行空间。他建议,仅关注通胀欠稳妥,投资者还需要关注短期地缘局势走向及美联储政策收紧节奏等因素,注重多元化配置。

元宵宜赏月 雨水或再临

羊城晚报讯 记者梁楷报道:虽然受冷空气影响早晚仍低温,但阳光的出现让广东各地感受到“二月晴暖”。在阳光照射下,广州各区2月14日白天最高气温相比2月13日上升2℃~8℃。气象部门预计,元宵节夜晚广东大部适合赏月赏灯。但要安心赏月赏灯需要做好两件事情——早晚出行多穿点,趁有阳光勤晾衣。曾因近期广东大部早晚仍寒凉,且雨水短期将再临,二月难“长晴”。

结合广东省气象和广州市气象台2月14日预计,广东大部2月15日元宵节当天白天至2月16日气温继续回升,除西部市县多云间阴天局部有零星小雨外,其余市县多云,预计元宵节当天粤北的偏北市县最低气温5℃~9℃(高海拔山区1℃~3℃),南部沿海市县最低气温13℃~16℃,其余市县最低气温9℃~13℃。广州市区多云间晴,气温9℃~18℃。结合广东省气象部门和中國天气网的预测,广东大部在元宵节当天皆为“月伴灯”状态,适合赏月赏灯。但由于早晨和夜间气温较低,建议夜间赏月赏灯时备好厚衣注意保暖。

传统二月因佳节多而“浓情蜜意”,但从今年二月广东天气来看则是难“长晴”。结合广东省气象台和广州市气象台2月14日预计,2月16日,韶关、清远、肇庆北市县多云到阴天有零星小雨,其余市县多云间阴天局部有零星小雨,省内大部气温继续回升,粤西和珠江三角洲市县早晨有轻雾或雾,当天粤北的偏北市县最低气温8℃~12℃(高海拔山区4℃~6℃),南部沿海市县最低气温14℃~17℃,其余市县最低气温12℃~14℃;广州市区多云早晚有轻雾,气温11℃~19℃。

至2月17日,广东雨势将有所扩大,当天韶关、清远、肇庆北市县有小到中雨,粤西和珠江三角洲市县阴天转小雨,其余市县多云到阴天,有分散小雨;广州市区阴天间多云有小雨,气温14℃~18℃。

展望2月18日至19日,广东受冷空气和切变线影响,自北向南有中到大雨降水过程,大部分市县过程日平均气温下降4℃~6℃,天气再转阴冷。广东各地居民在赏月赏灯前,谨记抓紧现有的阳光露面机会及时晾晒衣物。

生活圈

2月14日,羊城晚报记者走访岭南花卉市场及广州市多家花店了解到,受低温影响,今年花卉产量明显下降,玫瑰百合等主流花材的价格水涨船高,热门鲜花的价格预计是去年售价的两倍以上。

以玫瑰为例,一扎(20枝)产自云南的普通C级玫瑰花往年价格为20至30元,今年最高价已涨至200至300元不等,价格翻了10倍。寓意长长久久的999朵玫瑰花束售价逼近万元。但即使价格有所上涨,市民的消费热情并未受到影响,仍有大量市民争相选购。

贵!玫瑰涨价三到十倍

作为我国鲜花的主产地,今年以来云南昆明连续阴雨叠加低温,使得玫瑰的供应质量和数量都不如往年。上游的供应影响着下游的价格,记者在广州岭南花卉市场了解到,今年以来玫瑰价格普遍上涨,一些备受市民青睐的玫瑰,价格更是飙涨到往常的三到四倍,某些级别、品种甚至涨至平常价格的十倍。

除了产自昆明的玫瑰外,广州、佛山的本地玫瑰价格也有所增长,但在玫瑰普遍涨价的趋势下,本地玫瑰的价格仍然具有优势。经营鲜切花店十多年的王女士称,广州本地产的一扎(20枝)的C级玫瑰,平日的价格是20至30元,今年的普遍批发价格是120元,最贵的已叫价150元。

记者在走访过程中也发

火!近万元花束有人订

从花卉市场到市区商圈、大街小巷,时不时就能看到手捧鲜花的人们。

2月14日下午3时,位于五月花广场的心花开花店门前顾客络绎不绝,大家都在挑选着各色鲜花。紫霞仙子、微笑、欢乐颂、奇迹女神、传奇、罗德等各式玫瑰陈列在店面最显眼处,价格在3支35元到40元不等。

店员向记者介绍,由于他们由云南直接供货,价格甚至比花卉市场的价格还要便宜,但价格较之往年还是有所提升,玫瑰最近到货价格是平时的三倍左右。“今年的花价很贵,一方面是云南供应货源不足,另一方面是相关节日的带动,导致鲜花价格从过年到现在都比较高。”不过,高昂的价格并没有影响大家购买的热

玫瑰价格涨10倍! 昨天你买花了吗?

记者走访发现,鲜花价格大涨挡不住市民消费热情

文/图 羊城晚报记者 孙绮曼 沈钊 黄士 实习生 郑敏珊 严思蕴 黄浩龙

新!老年人也爱“新花样”

线上用户节日购花的热情也十分高涨。据饿了么鲜花行业负责人王倩介绍,节日期间,饿了么整体订单同比增长将超过300%。除玫瑰外,康乃馨、郁金香等鲜花的订单也明显提升。饿了么平台商家反馈,目前定价129-199元的国风款玫瑰已供不应求。

来自盒马的数据显示,从周末开始,鲜花销售开始爆发,2月13日当天的销售额是平时的2倍。2月14日上午九时多,销售约是平时一天销售额的2.5倍。有趣的是,很

多用户选择在2月14日凌晨下单,从当天0点开始,线上订单量飙升,是平时的3.5-4倍。除了玫瑰、百合这些传统的热销礼品花束,今年盒马的小众鲜切花郁金香、洋牡丹、香雪兰等,也因为不涨价、价格实惠,而受到消费者欢迎。

值得一提的是,在今年节日期间,老年群体成为线上订花的又一“主力”。在饿了么平台上,不仅老年群体鲜花订单量是去年同期的6倍之多。相较年轻人追求新奇特的花品搭配,在老年消费群体中,除了传统的11支、19支、99支玫瑰等常规花束外,卡布奇诺、碎冰蓝玫瑰等新颖花材一样受到欢迎。以碎冰蓝玫瑰为例,在相关订单中,来自老年用户的订单数已经超过25%。



广州市区花店花束热卖

了解到,2月1日-13日,超过240吨鲜花从广州飞往上海、成都、悉尼等国内外城市,品种以玫瑰、康乃馨、百合为主。仅2月10日当天,鲜花的中转量达25.2吨。受疫情和天气影响,鲜花供应量下降,供需的不平衡导致鲜花价格同比去年上涨2-3倍,节日的到来更是让玫瑰等红色系鲜花品种的价格飙升。由于鲜花有易损、时效要求高等特点,航空运输成为季节性鲜花运输高峰的首选。

为确保鲜花“高颜值”上市,南航物流提前掌握舱位信息,安排鲜花货物随到随走、随到随取,在航班到达前了解鲜花航班动态,通过优先卸机、优先分拣等环节,鲜花货物最快落地1.5小时交到客户手上,同时为进港提货客户增加温馨提醒电话服务,减少客户等待时间;经广州枢纽的中转鲜花,根据产品特性有针对性地定制冷库温控保存服务,调节冷库内部温控装置,将温度保持在5-15℃,并安排专人负责冷库监控、出入、交接等服务跟踪,确保鲜花“新鲜”交付。(记者 唐斯 通讯员 王婧雯)